

上海康复辅具机器人,200元即可“请”回家

2025年12月3日是第34个国际残疾人日,今年的宣传主题是“促进残疾包容性社会,推动社会进步”。为了让残疾人与失能老人能够独立生活,并充分参与社会生活与发展的各个方面,《上海市康复辅助器具社区租赁服务目录(2025版)》(以下简称《目录》)近日正式实施,相关人群只要花一笔小钱,就能租一台昂贵的康复辅具回家。

租品扩容满足不同需求

在位于胶州路的一家康复辅具体验馆里,最新一批辅具已经可以租赁使用。“来看下这台机器人,刚刚进入新版目录,租用非常划算。”工作人员指着一台设备告诉参观市民,这是一台智能训练设备,使用者可以跟随AI的引导,以游戏的方式进行锻炼,既可以

用于病后康复,也能开展日常锻炼,非常适合老年群体和残疾人使用。

“这台机器人的售价是5000元,但从现在开始,月租金只要200元左右,还可申请补贴。”工作人员介绍,除了这台设备,展厅内还有一台进口呼吸机也是最新纳入目录的,售价为1万元,租赁价格为2个月870元,3个月1300元。

除智能产品外,新版《目录》中还有电动护理床、电动轮椅、无创呼吸机、浴厕多功能椅、超声理疗仪、防褥疮垫等多款产品,涵盖假肢矫形器、个人移动辅助器具、个人生活自理和防护辅助器具、家具和适配件、沟通和信息辅具,以及个人医疗辅助器具等6大类别,产品数量达61款。

据悉,沟通和信息辅具类是此次新增品类,租赁的品类从5大类增加到了6大类。新纳入《目录》的辅具呈现出三个特点:

首先是满足刚需,旨在起到“雪中送炭”的作用,特别是对失能失智老人给予照护,提升他们的生活品质;其次是智能化,结合上海康复辅

具产业发展特点和社会需求,特别增设了“外骨骼机器人”“智能护理机器人”等智能科技产品品类,让科技助力美好生活,同时为不少上海本土企业的发展提供了契机;最后是注重品质,被纳入《目录》的除了本地优质商品,还汇聚了世界各国知名企业的“尖货”,让上海老人可以用低廉的成本,体验全球辅具发展的最新成果。

康复辅具如何租赁

自2019年底试点至今,本市已初步建成供应主体多元、网点覆盖各街镇的康复辅具租赁服务体系,建成220多个社区租赁点,实现全市216个街道(乡镇)全覆盖。

辅具租赁申请类别以所在街镇租赁服务机构的现有产品为准。线上可通过“一网通办”“随申办”等App申请,线下可前往康复辅助器具社区租赁服务点办理。行动不便的市民,也可请亲属、租赁服务机构、养老顾问、康复辅助技术咨询师等代为办理。

符合以下条件的本市户籍老年人,租赁《目录》中的康复辅具,可申请租赁服务补贴:1.本市户籍75周岁(含)以上老年人。2.本市户籍60~74周岁(含)经上海市老年照护统一需求评估,具有二级及以上照护等级的人员。3.本市户籍60周岁(含)以上低保、低收入人员。

宗和

出生体重仅520克,“掌心宝宝”成功“闯关”

520克有多重?大概是1瓶饮料或2个苹果的重量。但对于一个新生儿来说,则是远远低于正常范围的危险数字。近日,胎龄23周+2天、出生体重仅520克的宝宝,经过新华医院新生儿重症监护室(NICU)4月余的精细化救治与守护,顺利出院。这位“520宝宝”刷新了新华医院存活胎龄最小早产儿的纪录,其成功救治,标志着新华医院新生儿科在超早产儿救治

领域取得了突破性进展。

2025年6月18日,“520宝宝”因母亲高危妊娠,经紧急剖宫产降临人世。出生时宝宝生命体征微弱,情况十分危急。医院NICU团队迅速响应,第一时间奔赴产房,把握“黄金一小时”抢救窗口,争分夺秒展开救治:立即保暖、实施气管插管机械通气、肺表面活性物质替代治疗,并快速建立脐静脉通路,第一时间给予胎儿营养支持,为

后续成功救治奠定了坚实基础。

转入NICU时,“520宝宝”的体型仅稍大于成人手掌,皮肤薄嫩如纸,各脏器功能极不成熟。医护团队迅速启动针对超早产儿的精细化、系统化管理方案,全力护航胎儿渡过最初的生命危险期。至出院时,宝宝已成功脱离氧气支持,经口喂养顺利,体重增长至2.79公斤,生命体征平稳。

胎龄低于24周的早产儿,在医

学上被称为“生存极限早产儿”。此类患儿全身各器官发育极不成熟,尤其是在呼吸、循环、神经系统等方面存在极高风险,救治难度大、存活率低。据中国新生儿协作网统计数据显示,国内22~23周胎龄早产儿在积极治疗下的存活率仅为10.3%左右。因此,每一例成功存活的超早产儿,都是现代新生儿医学技术与多学科团队协作的成功体现。

上海新华医院 供稿

45岁的王女士(化名)因事故导致左手背严重灼伤,创面达三度,部分肌腱外露,虎口挛缩闭合。传统治疗方案存在术后瘢痕挛缩、需多次手术或费用高昂等问题。面对这一临床难题,瑞金医院烧伤整形与创面修复科组成的团队成功应用“富血小板血浆(PR)辅助全厚皮移植”技术,为深度创面修复提供了新思路。

全厚皮片因包含完整表皮与真皮层,能实现外观自然、弹性良好且不易挛缩的修复效果,是功能部位重建的理想选择。然而,传统方式常因微循环建立缓慢而导致皮片坏死。

手术团队在术中通过血细胞分离机提取患者自体高浓度PRP,并将其精准注射至创面基底与边缘,再覆盖全厚皮片。PRP所富含的生长因子可迅速激活局部修复程序,促进新生血管长入,从而显著提高皮片存活率。

术后第5天,移植的皮片已呈现健康的粉红色,血运良好;6周后随访显示,患者手部功能基本恢复,虎口开合正常,抓握有力,外观几乎无痕。

上海交大医学院附属瑞金医院 供稿

核磁检查失败,根源竟是化妆品

近日,福建女子小雅(化名)在医院接受头颅磁共振检查时,因面部成像异常导致扫描连续两次中断。最终医生发现,问题竟出在她脸上所化的淡妆上。

原来,她当天除了基础护肤外,还

使用了粉底液和定妆散粉。医生怀疑其使用的某品牌化妆品可能含有重金属成分。医生解释,部分化妆品,如眼影、粉底、亮片彩妆,可能含有微量金属氧

化物或矿物成分。这些金属成分虽不会像磁性金属那样引发抛射危险,但在强磁场中可能产生伪影,干扰图像质量,延误疾病诊断。

专家建议,进行磁共振检查前,患者应用温和卸妆产品彻底清洁面部及身体,尤其注意发际线、睫毛、鼻翼两侧等

易残留化妆品的部位,避免金属颗粒附着。若患者做过文身、文眉、文唇等美容项目,要提前告知医生,便于医生评估风险;种植假睫毛的患者需在检查前卸除,防止胶水中的金属成分干扰成像;佩戴磁力耳钉等临时性金属首饰的患者,应提前摘除。

据“报刊文摘”公众号

全球第7位艾滋病“治愈”者出现

一名感染艾滋病病毒(HIV)的血癌患者,在接受干细胞移植治疗后,已超过7年未检测到HIV,成为全球第7个实现HIV“功能性治愈”的案例。值得注意的是,他是第二位接受不具有CCR5基因突变(即“抗HIV能力”)干细胞移植后

获得治愈的患者。这一突破性案例发表于《自然》杂志,挑战了以往“必须移植抗HIV干细胞才能治愈”的固有认知。

该男子于2015年因白血病接受移植,当时因无完全匹配的“抗HIV”供体,医生使用了仅携带一个CCR5突变拷贝的

干细胞。移植后他持续接受抗逆转录病毒药物治疗,约三年后决定停药。此后至今,其血液中始终未检出HIV。研究指出,治愈机制可能在于:化疗清除了患者大部分原有免疫细胞,而移植的新细胞能在病毒重新激活前识别并清除那些残存的、潜伏感染HIV的原始细胞,从而有效“耗尽”病毒库存。

据《中国科学报》

从互联网医院到AI诊疗,医疗迈向“会思考、能执行”阶段

12月5日,以“人工智能与医疗健康深度融合”为主题的“AI+医疗沙龙”创新论坛在上海举行。正值中国首家互联网医院——乌镇互联网医院成立十周年,本次论坛聚焦行业未来十年的新范式,来自医疗和人工智能领域的专家就医疗健康产业与人工智能技术的深度融合进行了研讨。

微医医疗人工智能首席战略官、乌镇互联网医院创始院长张群华教授发表主旨演讲,系统分享了微医从开创互联网医院到升级为人工智能医院的十年



实践。他表示,医疗AI的发展依托三大支柱:一是“交叉式问诊”,AI可推动从知识记忆转向推理;二是“高保真模拟”,AI能够学习临床复杂决策;三是其具有“持续学习”的能力。随着AI向“会思考、能执行”的智能体演进,手术机器人、新药研发等领域将会有大幅度地“进化”。记者梅一鸣

2024年,上海微医互联网医院正式升级为全国首家人工智能医院,并启动“疑难病智能分诊中心——肿瘤专病”项目,打造“肿瘤全病程智能化管理平台”。在此基础上,微医医疗将于12月18日推出“AI+皮肤病全疾病周期管理平台”。这将是继肿瘤之后,微医将人工智能与临床专科深度融合、构建线上线下一体化智能服务体系的又一重要布局,标志着其“AI+专病”矩阵的进一步扩展。记者梅一鸣



千年观前街 一个采芝斋

苏州热线电话:0512-67276198
地址:苏州市观前街91号

全国热线电话:0512-67274512
网址:caizhizhai.tmall.com